2
La description des langues

2-1. Comment fonctionne une langue donnée

Le langage, objet de la linguistique, n’existe que sous la forme
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2-2.  Synchronie et diachronje
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Clest un fait, cependant, que I’étude scientifique, non prescriptive,
des langues s’est, pendant prés d’un siécle, pratiquement limitée
aux problémes d’évolution. Nous retrouverons ces problémes
plus loin, On se contentera de rappeler ici que les langues se modi-
fient sans jamais, pour cela, cesser de fonctionner, et quil y a
des chances pour que la langue qu’on aborde, pour en décrire
le fonctionnement, soit en cours de modification. Un instant
de réflexion convainc d’ailleurs que c’est le cas pour toutes les
langues 4 tout instant. Dans ces conditions, on se demandera
¢'il est possible de dissocier 'étude du fonctionnement de celle
de ’évolution. Mais P’existence de modifications en cours ne se
révéle gudre A examen que par la comparaison des réactions

des différentes générations en présence : 66 Parisiens nés avant 1920, t

réunis par le hasard, ont tous deux voyelles distinctes dans patte ef

péte; parmi _quelques centaines de jeunes Parisiennes nées aprés (a

1940, plus de 60 %, ont, dans ces deux mots, une méme voyelle7a/.”
On pourrait donc s’abstraire de toute évolution en linitdfit Tobser-
vation & 'usage d’une génération déterminée. Mais rien ne m’empé-
che, dans une description, de tenir compte du comportement lin-
guistique des deux générations en présence : je sais, pour ’avoir
maintes fois constaté, que les différences en cause n’empéchent
pas le fonctionnement du frangais & la satisfaction générale
entre adultes de plus de quarante ans et jeunes gens de moins
de vingt ans; méme si je ne retenais que l'usage des plus jeunes,
il me faudrait tenir compte de celui de la minorité d’entre eux
qui Conserve la distinction traditionnelle et donner ainsi, des
faits, une présentation qui n’exclurait pas I'usage des adultes.
En fait, il convient que la description soit strictement synchro-
nique, c’est-a-dire fondée exclusivement sur des observations
faites pendant un laps de temps assez court pour pouvoir étre
considéré en pratique comme un point sur ’axe du temps. Il
n’est pas impossible, il est méme recommandé¢, dans une étude
synchronique de relever les tendances évolutives de la langue
‘en opposant les usages de différentes générations en présence.
On dira dans ce cas qu’il s’agit d’une synchronie dynamique.
On parlera de diachronie lorsqu’on confrontera les synchronies
dynamiques successives de chaque langue.
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30 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE

2-3. Variété des usages /

Les langues, on le sait, ne sont Pas nécessairement identiques &
3 elles-mémes sur tout le territojre ou elles se parlent. Les diffé-
rences peuvent aller jusqu’a rendre aléatoires les tentatives de

communication. On dira, dans ce cas, que la langue connait

plusieurs dialectes, et toute description devra spécifier de quel

dialecte il est question. Mais il peut exister des divergences

moins profondes qui n’affectent pas la compréhension mutuelle, §

celles qu’on constate, par exemple, entre le frangais d’un Toulou-
sain et celui d’un Parisien : les Francais du Midi,

soit exclure les usages méridionaux
que la distinction entre [-é] et [-&] n’est pas générale. Aucune
communauté un peu vaste n’est linguistiquement homogéne.
Mais le descripteur, une fois son champ délimité a sa conve-
nance, devra présenter les différences quil y constate comme

les variantes d’un méme usage, et non le fait de deux usages
distincts,

2-4. Le « corpus »

La description synchronique n’est pas limitée aux langues
contemporaines que I'on peut entendre et enregistrer. Rien
n’empéche le linguiste de tenter une description du latin de
Cicéron ou du vieil-anglais d’Alfred. Sa tiche sera, dans ce cas,
plus complexe parce qu’il lui faudra retrouver, derriére la graphie,
un systéme de phonémes qu’elle ne refléte quimparfaitement,
En revanche, son travail pourra étre facilité du fait que les acuvres
conservées de Cicéron ou d’Alfred forment un tout bien délimité
qu'on soumet aisément & des traitements statistiques, ce qui
permet de tirer des conclusions précises. Sans doute, les ccuvres
littéraires d’une période déterminée donnent nécessairement
une idée incompléte de la langue ainsi attestée. Mais si tout autre
acces A cette langue est impossible, on peut sans remords consi-

pour la plupart,
ne distinguent pas entre pigud et quast. Ici encore, le linguiste -
qut décrit le frangais contemporain aura un choix : il pourra

de sa description, soit constater N
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k' dérer ces documents comme pleinement rcprésentgtli,fg;‘C:SstcczS:;
4 i t de tels avantages .
¢ tions- de travail przf.sent’en ot tend
‘ d’un état de langue contemporain,
- deles recréer, lorsqu’on s’occupe ) ( ntemporain,
e i c’est-a-dire un recuei .
. en se constituant un « corpus », : s Gt
£ i hone ou pris sous la dictée. Un
; enregistrés au magnétop : ' A e
‘ itué i déré comme intangible, ne reg
- constitué, ce recueil, consi . o plus
iti te en fonction de ce q
© d’additions, et la langue est décri ' g
g d :?cglwe 1:: biection théorique qu’on peut faire a cette méthéod: P
b )&L« corpus » est que deux chercla«:;;s opérant \Sr:;fgglzo?ﬁrmﬁ "_( ",
_ Jangue, mai i i ts, peu
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dcs.d:sﬁiiﬁons différentes de la_méme langue. L ob)cctut)il:,

ratique est qud tout moment le descripteur peut ressen ok
ﬁ: besoin de compléter ou de vérifier son information et que, i

isfai i i ent, il écarte fec (-
8’il se refuse & satisfaire ce besoin quand il le ressent, %

.volontairement certains aspects de la réalité, nullement parce

i i ’ils lui avaient échappé
" qu'ils ne sont pas pertinents, mais parce qu’ils lu

- tout d’abord.

2-5. La pertinence >
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vue du peintre, le
présuppose le choix d’un point de vue particulier :
en arithmétique sont les nombres, '
en calorimétrie les températures,

n}anére de description linguistique,
d une chaine parlée; on peut la considérer comme un hénome

physique, une suite de vibrations que Pacousticien epnregistre::

en géométrie les formes,

f} faciiliter la tiche du descripteur, mais,
ils n’auront amorcé le travail du

2_-6. Choix et fonction

hCSeiIul-c: ne comm €nce qu'au moment on, parmi tous les faits
go xz'tri‘;l;:xis tm:ﬁ physiologiques, on fait le départ entre ceux qui
Nt directement A Iétablissement de 1 icati
& communication
(e); li)sn a;::t;e;:oLes élémgnts retenus sont ceux qui, dans le contexte
uve, auraient pu ne pas figurer, ce
ux donc que
Igcu!:eur a empltzyés 1a intentionnellement et,auxquels l’au(cliitelif'
:oagxt parce qu’il y ’rcconnait une intention communicative de
d’ilxllf gﬁ;t:g?;:. ‘sEntdaut.res termes, seuls les &léments porteurs
ont pertinents en linguistique : si d X

ons perti en : ans I’énoncé

f:gnd.; Ig Izvrc:." le ll’r_xguxste distingue trois unijtés de premiére
a :l:u ation, c’est qu’il y constate trois choix prends au lieu
¢ :mfm::xe’ Jette, P"’sfi, etc., le au lieu de un, livre au lieu de cakhser
verre; si dans mille /mil/ on distin i ,

; ; : ' gue trois phondmes
3 :xi; gu.:x? l)"ilnote trois Fhmx successifs /m/ au lieu cﬁ: /b/ (qu;
e 7;/(. Ie), ({p/ (qui donnerait : pile), v/ (ville), etc., /if au
P mal), / [ (molle), [u/ (moule), etc., /1 aulieu de [z/ (mise)
L(mzre), Is| (miche), ou encore z€ro (mie), ’

€. ot espagnol mucho, qui, physi ¥
SR _% g10. much, quement, s’analyse correcte-
ment comme ’mut?é—]-, ou comme [o¥tum] si I’on reproduit un enre-
gistrement & P’envers, sera analysé en quatr

' ¢ €t non en cing pho-
Remes successifs, car, en espagnol, le son [¥] entraing piche,

Ii I}’en Va pas autrement en :
Soit une fraction quelconque

!

pouvoir calorifique du bois,. Chaque science &
seuls pertinents

classera parmi les autres éléments retenus. Ce serait une erreur
de croire que le linguiste ne s’intéresse pas a la réalité physique

EF des sons. Ce dont il fait abstraction, c’est ce qui_normalement

échappe au contr8le du locuteur, comme le timbre particulier
de_sa_voix, ou les_chevauchements qui résultent de’ Tiiiertie
dgs organes qui ne s’adaptent pas assez vite aux besoins distinctifs
successifs : dans longuement, [l5gmd/, les résonances nasales
pertinentes de /8/ rejoignent celles, pertinentes aussi, de /m)/,
nasalisant au passage le segment /g/ qui se prononce [n] sans
cesser, pour cela, d’étre le phonéme /g/.

2-7. Eliminer le sens?

Certains linguistes se sont fixé comme idéal la mise au point
d’une méthode de description qui ne ferait pas intervenir le sens
des unités significatives. Ceci donnerait plus de rigueur a la lin-

 guisgique, en éliminant un domaine ot Pexpérience montre qu'il

n'est pas facile d’ordonner les faits. Un peu d’ingéniosité en la
matiére permet sans doute d’aller assez loin dans ce sens : suppo-
sons que le frangais ne soit connu que par un vaste corpus recueilli
sur des bandes sonores et dont nous supposons réalisée P'analyse
en phonémes. Le descripteur aura tot fait de repérer certains seg-
ments que ’on retrouve dans des contextes différents, par exemple
[kaje| (cahier) dans les contextes [&kajever/ (un cahier vert) et
[lekajeZén/ (les cahiers jaunes). Une fois réalisée sur ces bases
une analyse du texte en monémes successifs, on classerait ensemble
ceux qui apparaissent dans les mémes contextes : il y aurait par
exemple la classe des monémes qui sont fréquemment suivis de
18]s [ré], [ra], [1/, etc. (c’est-a-dire, -ais, -ait, -atent, -rat, -ras,
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-gpent un [t] précédent, de telle sorte que [t8] représente un choix, A
>. et non deux choix successifs. T puge

{, -~ Linguistiquement sont donc seuls pertinents les &léments de st
" la chaine parlée dont la présence n’est pas automatiquement
{. entrainée par le contexte ou ils apparaissent, ce qui leur confére
- une fonction d’information. C’est du fait de sa fonction qu’un
" €lément de ’énoncé est considéré comme linguistique, et, comme
~nous le verrons, c’est selon la nature de cette fonction qu’on le
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i ~ra, -roms, -romt, etc.), parmi lesquels, /don/ (donn-, donne-),
[kur/ (cour-), [revej| (réveille-), etc. On aurait ainsi is0lé ce que
nous considérons comme les

D leur attribuer la fonction prédicative que nous leur connaissons,

On parviendrait ainsi 3 une analyse intégrale de la langue qui
' permettrait d’établir une grammaire et méme un lexique auquel
M ne manqueraient que les définitions de nos dictionnaires. En fait,

une langue 2 laquelle il ne comprenait rie:
blance, une telle entreprise réclamerait,
une consommation de temps et d’énergie qui a fait reculer ceux-13
mémes qui voient dans cette méthode la seule qui soit théorique-
ment acceptable, Lorsqu’on sait que_/kaje/ dans le grand cahier

. Selon toute vraisem-

#
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! un état particulier de certains liquides, on ne perd pas son temps
oy & rechercher si [I&/ (last) n’est pas ici une unité appartenant
i 4 la méme classe que /gr¥/ (grand) C’est-A-dire un adjectif, ce
qui permettrait d’identifier /kaje/ dans les
ne saurait donc recommander une méthode qui fait totale abstrac-
tion du sens des unités significatives, mais il n’en faut pas moins
s¢ prémunir contre les dangers auquels on
aborde sans précautions le domaine sémantique.

A 2-8. La forme, garantie du caractére linguistique

X Ces dangers, lorsqu’on opére sur sa « propre langue », sont
| ceux que comporte Iutilisation de P'introspection : puisque je

- qu’d rechercher en moi-méme ce que représente le mot masson,
: et je déterminerai ainsi le sens de ce mot. Malheureusement
lorsque j’essaie de voir ce qu’il évoque pour moi, une image
apparait, plus ou moins composite, dont je suis sdr, par certains
de ses traits, quelle n’est pas celle que le mot évoquera chez
toute autre personne. Il est donc clair que cette image, qui
d’ailleurs varie chez moi d’un instant A un autre, ne saurait
8tre considérée comme le « sens » du mot, bien commun de tous

radicaux verbaux de la langue, -

aucun linguiste ne semble s’étre avisé d’analyser ét de décrire

s’expose lorsqu’on [§: : . .
: ‘|3 observateur et objet observé, se trouve dans les conditions les

i et des considérations statistiques permettraient probablement de §i-

s
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 les sujets de langue franqaise. Tout ce que je sais du sens de
% maison C’est qu'un certain type d’expérience est associé chez
i moi au signifiant /mez5/ ou 4 son substitut graphique maisson
€t que cette méme association existe chez les autres personnes
8 de langue frangaise. La preuve m’en est fournie par leur compor-
- tement, v compris leur comportement linguistiqué sélon Tegiel
8 masson figure exactement dans les contextes ou je pourrais le
€. placer moi-méme. Tl faut noter que la vue d*une #iaison né d&cléncke
§# pas automatiquement le processus linguistique qui lui est associé

§% et que, paralltlement, ’emploi du mot maison n’entraine pas

pour étre menée & bien, §

désigne un certain objet, et que /kaj¢/ dans le last caillé indique -

deux contextes. On . ,
§%  du sens comme de toute autre chose et exclut Pintrospection

i

parle frangais et que le mot maison est un mot francais, je n'ai

Y’
3
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nécessairement I’évocation d’une expérience vécue. Il est méme
vraisemblable qu’il n’y a rien de tel dans la plupart des cas et
B quun énoncé ne s’accompagne pas, en général, d’une série
¥ d’évocations ou de prises de conscience correspondant 4 chacune
des unités significatives successives. Ceci ne serait guére compa-
tible avec la rapidité du discours. Mais ce n’est pas au linguiste
2 se prononcer en la matitre. Il se contentera, pour sa part,
de dire que rien ne peut &tre reconnu comme faisant partie
de la langue qui ne soit commun & plusieurs sujets. Ceci vaut

g

s

it

e

comme méthode d’observation puisqu’elle ne peut jamais atteindre
qu'une seule personne qui, d’ailleurs, étant en méme temps

——

plus défavorables pour poursuivre une recherche impartiale. Ce
qui est, tout ensemble, commun A plusieurs sujets et directement
obsctvable, ce sont leurs réactions, linguistiques et non linguis-
tiques, aux messages phoniques qui établissent la communication.
Il n’y aura donc aucun « sens » en linguistique qui ne soit impliqué
formellement dans le message phonique; & chaque différence .

8. desens correspond nécessairement une différence de forme
* quelque part dans le message. On pourrait nous objecter les cas

d’homonymie. Mais un segment comme cousin /kuzg| n’a propre-
- ment aucun sens hors de contextes formellement différents

B (mon cousin Charles m’a écrit, les cousing ne résistent pas au fly-tox) "‘?“:ﬂ
qui établissent sa valeur, soit comme une sorte de parent, soit ' j< i

comme un insecte. _
Ceci a d’importantes conséquences qu’il ne faudra jamais

1
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perdre de vue : d’une part, un élément linguistique n’a réellement .;:

de sens que dans un contexte et une situation donnés; en soi, ‘B 1a nétre, C’est-a-dire de réarticuler ’expérience étrangére selon

un monéme ou un signe plus complexe ne comporte que des vir-

tualités sémantiques dont certaines seulement se réalisent effec-
t’xvement dans un acte de parole déterminé : pour reprendre
Pexemple de maison, dans les actes de parole Madame n'est pas

la Maison d’ Autriche, le contexte fait apparaitre dans chaque cas

certaines virtualités et rejette les autres dans Pombre. D’autre ;
part, aucune unité, grammaticale ou lexicale, ne pourra étre

.atttib.uée 4 une langue si elle n’y correspond pas 2 des différences
phoniques qui Ja_caractérisent et \’opposent aux catégories du -
méme type : on ne saurait, par exemple, parler d’un subjonctif dans
une langue ot ’on ne dispose pas de formes de subjonctif distinctes

des formes de P’indicatif, comme je sache est distinct de Je sass,

2-9. Dangers de la traduction

Lorsqu’on opére sur une langue qu’on connait imparfaitement, -

on ne prend conscience du sens des unités significatives qu’en .
les traduisant dans « sa propre langue ». Le danger, dans ce cas,
est qu'on peut &tre tenté d’interpréter la langue décrite en fonction
de celle dans laquelle on traduit. Si, pour une méme forme

de I'autre langue, j’ai en frangais, « je sais » dans un cas, «je sache»
dans un autre, je me laisserai peut-&tre aller 2 parler dans le pre- [

mier cas d’indicatif, dans le second de subjonctif, c’est-a-dire

o IR e o

- AT ST e TR e,

e

q
4

[

o Lok AT o

que j.’attribuerai a la langue étrangére des traits de.la langue ||
dont je me sers pour la décrire. Cependant, si la premijere répond ?;'

toujours par des formes identiques aux indicatifs et aux subjonctifs '}

o]

du francais, lui attribuer un subjonctif serait aussi déplacé i

que si un Allemand insistait pour distinguer entre un

nominatif ’homme et un accusatif Phomme sous prétexte que, 4

dans un cas, il dit der Mann, dans Pautre den Mann. On n’a 1
pas le droit de parler de singulier et de pluriel lorsqu’on traite
d.ux.le langue ol ’on ne trouve pas de pluriels formellement
dlsungts de singuliers correspondants. Il convient donc de prendre y
conscience des dangers auxquels nous expose la nécessité, pour

Y
v
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comprendre une autre langue, de traduire chaque énoncé dans

- le modéle qui nous est familier. I! faut, dés ’abord, poser en prin-

cipe que nous ne sommes assurés de retrouver, dans une langue
dont nous abordons I’examen, aucune des distinctions, aucune

. des unités, phonologiques ou grammaticales, auxquelles nous

a la maison, il représente une maison de commerce, il lutta contre '§% g habitués notre expérience linguistique antérieure. En revanche,

il faut nous attendre & y rencontrer, formellement exprimées,
des distinctions que nous n’aurions pu imaginer. Il ne faudra
s’étonner ni de I’absence d’expression grammaticale du temps,

. de P'indifférence quant 2 1a voix active ou passive, de ’inexistence
- de genres, ni de I’obligation pour les sujets de distinguer entre

un « nous » qui inclut Pinterlocuteur et un « nous » qui Pexclut
ou entre des formes verbales désignant ce qui est visible et d’autres
qui s’emploient en référence & ce qui n’est pas dans le champ
du regard. On ne devra pas poser en principe que toute langue
opére avec un sujet de la proposition, connait des adjectifs et
distingue le verbe du nom. En bref, puisque nous avons convenu
d’appeler « langue » tout ce qui correspondait 4 une certaine

8 définition (cf. 1-14), nous nous devons de ne pas postuler

Pexistence, dans une langue, de quelque chose qui ne figure
pas, de facon explicite ou implicite, dans notre définition.

2-10. On commencera par la deuxiéme articulation

4 fi:‘if‘i:brsqu’on envisage la langue dans son fonctionnement comme

outil de communication, il est normal qu’on désigne comme la

premitre articulation celle selon laquelle s’analyse I’expérience
. 4 communiquer, et comme la seconde articulation celle des signi-
. flants en phonémes’ successifs. Mais il ne faut pas oublier que,

f- ddns la communication linguistique, on « signifie » quelque chose

Jul 'n’est pas manifeste au moyen de quelque chose qui est.

Il est donc normal que le descripteur, qui procéde par examen
* des faits observables, parte de ce qui est manifeste, les signifiants,
- pour remonter & ce qui ne P’est pas.

Or les signifiants seront
nécessairement décrits en termes de leurs composants phoniques,
phonémes et autres traits distinctifs éventuels. C’est pourquoi
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il est normal que Ja description d’une langue commence par un '
’"‘Ta‘—ﬂ_r*-rp—"” (oot o o COMMENCE par un
. £Xpose de sa phonologie, c’est-a-dire qu’apparaisse en premier lieu

£¢_que nous avons appelé Ia deuxiéime articutation.” Ce sont

donc les conditions et les méthodes ‘de T'analyse phonologique |

que nous examinerons tout d’abord.

DESCRIPTION DES LANGUES

» d'air venant des poumons. Il se_peut toutefois que Pair qui agit
sur les organes ne provienne pas directement .de,sﬂ poumons,
mg_ié"é‘(;i't celui qui a ¢t€ €mmagasing, puis comprimé entre deux

39
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k' point chenal expiratoire. Il peut ¢galement se produire
3 {ue la pression de Tair soit moindre 4 Pintérieur de la bouche

X : . Y0} - :
* M qu'd Pextérieur; dans ce cas le mouvement de I’air pourra se faire

2-11. La phonétique articulatoire

Clest en référence 4 la fagon dont ils sont
des « organes de la parole » que seront identifiés ci-dessous les
traits phoniques pertinents et que seront décrites les variaptes
des unités phonologiques. On pourrait utiliser aux mémes fins

les ondes sonores produites par le jeu de ces organes. Mais la ¥
phonétique articulatoire reste plus familitre 3 la plupart des

linguistes et, en général, elle permet de mieux percevoir la causalité
des changements phonétiques. On rappellera ici le fonctionnement

des organes qui contribuent 2 la production des sons de la parole,

2-12. Les notations

On symbolise les sons du langage au moyen de lettres et de
signes divers auxquels on attribue une valeur conventionnelle,
Il existe de nombreux systtmes de notation phonétique qui,
généralement, s’adressent a des publics différents. Les symboles
quon utilise ici sont, le plus souvent, ceux que recommande
VAssociation phonétique _internationale. Une notation (on dit
souvent, a tort, une transcription) phonétique marque toutes
les différences que pergoit 'observateur ou celles sur lesquelles
il désire, pour une raison quelconque, attirer Pattention. Elle se
place entre crochets carrés : [mutfo oftum], Une notation
phonologique ne marque que les traits qu’une analyse de la langue
a révélé distinctifs ou, plus généralement, dotés d’une fonction
linguistique. Elle se place entre deux barres obliques : [mudo/,

2-13. L’air en mouvement

Les sons de la parole résultent généralement de Paction de
certains organes, dits « organes de la parole », sur une colonne

réalisés au moycii ,

JE lintéricur. En pratique, on a cependant intérét A considérer
¥ 8

: ,:é b non_plus de Pintérieur vers extérieur, mais de Pextérieur_vers.

¥. comme normaux les sons qui résultent d’une expiration d’air
E venu des poumons. Ces sons exisFent dans to’utes les langues
/B, et beaucoup de langues n’en connaissent pas d’autres. Lo’rs.)que,
‘B dans ce qui suit, nous ne précnserons.pas la source de l'air en
B mouvement, il faudra comprendre qu’il s’agit des poumons.
[ 1]
. 2-14. La glotte
o Le premier organe qui peut faire obstacle au passage de air
‘B pulmonaire est la glotte, qui se trouve A la hauteur de la « pomme
é d’Adam » La glotte est formée de deux re'plls musculaires des
i parois de la trachée. Ces replis sont désignés comme les cordes
. vocales. Lorsqu’elles se rapprochent, 1§:s cordes vocales peuvent
§ obturer complétement le passage de I’air. C’est ce qui se produit
B avant la toux. Pendant la respiration, les cordes vocales sont
largement écartées et l’air passe librement a travers la glotte
dans lgs deux sens. Dans la parole, il est fréquent que les cordes
K vocales soient en contact et qu’elles entrent en vibration sous
;. la pression de Pair expiré. Le son qui résulte des vibrations de

i f la glotte s’appelle la voix.

~2-15. La voix

La voix accompagne presque nécessairement certaines arti-
culations buccales qui sont, par elles-mémes, trop, peu bruyantes

" pour étre pergues dans des conditions normales. Clest notamment
le. cas pour les_voyelles, qui représentent la voix diversement
* teintée par le volume et Ta_forme variable de’la cavité buccale,
avec ou sans intervention des fosses nasales. Mais la voix peut
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également accompagner un bruit assez caractérisé pour &tre

v

perceptible sans son aide : P’initiale de sauze consiste en un frotte-

ment bien perceptible sans le support de la voix; Pinitiale de zome
présente le méme frottement, mais accompagné de la voix. On dit
que le [s] de saute est sourd, alors que le [z] de gone est sonore
ou voisé. Le timbre plus ou moins grave ou aigu de la voix |

dépend d’abord de T longuenr des cordes vocales < les femmes,
dont la glotte est moins longue que celle des hommes, ont une

voix naturellement plus aigué. Il dépend, d’autre part, du degré

_..de tension des cordes vocales, tension que le locuteur peut faire ;

varier 8 sa guise. C’est lui qui constitue la mélodie de la parole,
Les utilisations linguistiques de cette mélodie seront longuement
examinées ci-dessous (§§ 3-24 a 32).

2-16. Le pharynx

On nomme « larynx » la partie du chenal expiratoire qui se
trouve au niveau de la pomme d’Adam, Un 1 peu plus haut, la

trachée débouche dans une cavité, le pharynx, qu’on peut désigner

aussi comme Tarridre-bouche. Lorsqu’on regarde le fond de sa [

bouch; dans un miroir, on apercoit, tout a fait & arriére, la paroi
postérieure du pharynx; le palais, qui forme la votite de la bouche,

se termine, vers le pharynx, par un repli de muqueuse, dit voile

du palais, qui forme deux arcs séparés, au milieu d '
'ucg , parés, ieu de Tespace

s par une languette qui est la luette (en latin wvula, d’ot -

Padjectif « uvulaire » pour désigner les prod
tant d’une action de la luette). Le pharynx communique avec

les fosses nasales tant que le voile du palais ne vient pas s’appliquer

ey

contre sa paroi_postérieure, Clest de la zone inférieure et posté-
rieure du pharynx que part Peesophage. On a intérét A concevoir

ce qui correspond au chemin de fer est la voie alimentaire qui
commence avec la bouche et continue, au-deld du pharynx, par

Sty

uits phoniques résul-
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¢ - Peesophage vers I’estomac; le bol alimentaire, poussé par la langue

;. vers Parriére et le bas correspond au train qui ne passe qu’une

- fois fermées les barritres qui stoppent la circulation sur la route,

B c’est-2-dire, ici, le passage de Iair. Ces barriéres sont d’une part_

. I voile du palais qui se reléve comme on I'a décrit ci-dessus,

; "diqu;__trc part I'épiglotte qui vient recouvrir Porifice de la. trachée

" et qui empéche les particules alimentaires de s’égarer dans le

- larynx. L'épiglotte et 'cesophage ne semblent guére intervenir

; dans le fonctionnement de la parole. Lorsqu’on parle, le_voile _

{- dy palais est soit relevé, soit abaiss¢, §'il est abaissé, une partie

* de P'air expiré passe par les fosses nasales et s’écoule & I'extérieur

- sans rencontrer d’obstacles. Cet air sera perdu pour la bouche,

[ - qui est le lieu ol la plupart des sons prennent leur aspect carac-

- téristique. Les sons seront donc mieux différenciés.si_la colonne
b diﬂif&‘igscnﬁé“ arrive a la bouche, c’est-3-dire sile voile du palais

B estreleve.

e e

est pourquoi, dans [a parole, cette position de Iorgane
f est nettement plus fréquente que celle qui permet le passage
§' de Pair du pharynx aux fosses nasales.

2-17. Les voyelles

RECCT

* . Dans le parler normal, les voyelles sont de la voix répercutée
g dans les cavités formées par les parties supérieures du chenal ‘
E expiratoire. Clest essentiellement le volume et la forme de la
#:' cavitgbuccale qui donnent son timbre caractéristique 4 une voyelle.
- Ce volume et cette forme dépendent en pratique de trois facteurs :

i la position de la langue, celle des levres et le degré d’ouverture

T

—_

b de la bouche. Le plus souvent, Ia langue se masse, soit a I'avant,

B soit A Parrigre de la cavité buccale. orsqu’elle se masse A ’avant,

A8 clle laisse entre elle et les 1evres un volume d'air assez restreint,

le pharynx comme un passage a niveau : ce qui correspond & ;! ac
la route sur laquelle les voitures circulent tant que les barridres
Ne sont pas abaissées est représenté par le chenal respiratoire
proprement dit qui commence avec les fosses nasales, et se

continue, au-deld du pharynx, par la trachée vers les poumons;

¢ Si, au méme instant, les lévres se rétractent autant que possible,
¢ la cavité comprisé entre la langue et les lévres est réduite au mi-
g( nimum. Lorsque, au contraire, la langue se masse vers 'arridre
 de 1a bouche, elle laisse entre elle et les lévres une cavitd #8sez -
BR: vaste. Si, au méme instant, les lévres se projettent en avant
. autant que possible, la cavité comprise entre la langue et les

B lvres atteint son maximum d’ampleur. La différence entre
{ p

o,
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cavité minima et cavité maxima n’a plus de sens si 'on s’efforce B . . tdias
‘d’ouvrir Ta bouche Toute grande, cgmme lorsqu’on montre sa & 2-19. Types vocaliques _mtermedlalres
gorge au médecin : dans ce cas la langue s’écarte au maximum

du palais, les lévres sont aussi ¢loignées I'une de Pautre qu’i
est possible, et il ne saurait plus &tre question qu’elles contribuent
4 limiter une cavité. La voyelle formée avec la_bouche grande

. La poussée de la masse de la langue en avant peut se comb;:neg
" avec la poussée en avant et Parrondissement des lévres. On obtient
ainsi une cavité moyenne située vers P'avant. Le résultat, pour le
. /@ plus faible degr& d’ouverture, est ce qu’on note [y] ou [ii] (u de pur);

ouverte (comme dans pas) est notée [a]. Lorsque la bouche est @ correspondant 2 [e] et [o], on a la voyelle notée [¢] ot O] (I, peu)

fermée au maximum compatiblc avec Ia production d’une voyelle J I et, avec le degré d’ouverture de [e] et o], on trouve [ce] (fr. peur).
absence de friction), on obtient la voyelle ans icf) pour la Y p, ponssée de la masse de la langue vers Parriére peut se combi-.
cavité minima_(Ievres rétractées et langue massée vers Pavant), B ;o0 avec une rétraction des l¢vres. On obtient dans ce cas une

la voyelle notée [u] (ou de coucou) pour la cavité maxima (levres

; . cayité moyenne située vers Parri¢re, Le résultat, pour le plus
poussées vers P'avant et arrondies, langue massée vers Parriere). ‘. faible degr€ d’ouverture, se note [wj; c’est la voyelle noté § dans
On peut donc dire que [i] ¢St une voyelle fermée, antéricure - le roumain mind « main »; la voyelle notée 4 dans le méme mot

.et_rétractée et que [u] (fr. 0u7 est une voyelle fermée,; | T

= wa aie, if est de méme type et correspond 2 un degré d’ouverture inter-
a] peut étre dite 3 §. médiaire entre celui de [uw] et celui de [a].

DPostérieure et arrondie, 13 voyelle”

ouverte.
, }’ M(

2-18. Degrés d’ouverture%s Voyelles'

2-20. Voyelles moyennes, neutres et centralisées

Outre les voyelles caractérisées par des articulations extrémes
Les voyelles [i] et [u] sont les plus fermées, chacune de son type. B (rétraction maxima, poussée maxima vers ’avant, etc...), on
Lorsque P'ouverture de la bouche est supérieure A celle de fijet t'  rencontre des articulations moyennes de natures diverses qu’O}I
de [u] et inférieure & celle de [a], il reste possible de distinguer . peut caractériser en référence a celles qui ont été décrites ci-
entre une voyelle antérieure et rétractée notée (e] (e d’esp. peso) dessus; la voyelle du russe yl, par exemple, a le méme degré de
et une voyelle postérieure et arrondie notée (o] (o d’esp. mosa). QM fermeture que [1] et [u], les Ievres sont rétractées comme pour [i,
On peut également envisager quatre degrés différents d’ouverture (MBS maissle point le plus élevé de la masse de la langue n’est ni trés
vocalique supposés équidistants : un premier, maximum, pour [a]; /M en avant comme pour [i] ni trés en arridre comme pour [u].
un deuxi®me avec une antéricure rétractée notée [¢] (2 de prés) - " Une voyelle est dite neutre lorsqu’elle n’est ni trés fermée, ni trés
¢t une postérieure arrondie notée [5] (o de botte), un troisiéme M ouverte, ni franchement antérieure ou_postérieure, ni rétractée,
avec [e] (ou plus spécifiquement [e]; é d’éré) et [o] (ou plus spéci- @ ni arrondie. La Yoyelle neutre se note [3]. C’est celle qu’on entend
fiquement [of; o de méiro), et un_guatri€me avec [il et [u]. On ‘G lorsqu’on hésite sur ce qu’'on va dire (hew... heu) ou 2 la finale
peut .naturellement concevoir une infinité de différents degrés ¥ d’anglais villa et d’allemand Gabe. Une voyelle dont Iarticulation

douverture entre [a] d’une part, [i], [u] d’autre part. Pour décrire M. tend vers celle dela voyelle neutre est dite centralisée.
Panglais, il est utile de distinguer un [] (dans car) plus ouvert W&

que [¢] et "n--(ﬂ—fc—lj’-’l’é—”iﬂfll?!“s e lol, 1un et Pautre M- 2 21, Voyelles tendues et voyelles laches
moins ouverts que [a]. En frangais, on Istingue traditionnellemenr ‘§@ <" ) \
entre un_[a] d’avant (dans parre) noté [a], et un [a] d’arritre @ Selon que la voyelle s’articule avec une grande tension des
(dans pdte) not€ [a]. | o R organes, et nofamment de [a langue, ou'avec une refative mollesse,

i

=
e

s oS g e
N
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elle est dite tendue ou lache. Clest Ia Pessentiel de la différence

entre fr. sic, soute, avec les voyelles tendues [i] et [u], et angl,
sick, soot avec Ies voyelles iiches [1] et [u]. La voyelle [ache suggére -;

Ct une personne peu avertie peut

«b» en fait un timbre plus ouvert
prendre un [1] pour un [e],

_guere de valeur que pour les voyelles les Plus fermées.

2-22. Voyelles nasales

Dans le cas de toutes les voyelles décrites jusqu’ici, nous avons
supposé que le voile du palais était relevé et concentrait.dans la
cavité buccale tout I’air venu des poumons. Toutefois [’abais-
sement du voile qui permet 2 une partie de P'air de s’échapper par

_le nez n’empéche pas Particulation des voyelles. Il y ajoute des

résonances nasales particuliéres; mais, en privant la bouche d’une -
partie de Pair disponible, il atténue la nettet es diftférences entre |

. les_diverses articulations vocaliques. Le frangais connait des
voyelles nasales dans vin, un, vent, Jond.

Une langue n’a pas nécessairement les mémes timbres pour

ses voyelles nasales et ses voyelles non nasales, dites aussi orales :

| lavoyelle de vin est la version nasale d’une voyelle [#e] qui n’existe

' _pas comme voyelle orale en franqais. Les voyelles nasales se notent

au moyen du tilde ([*]) placé au-dessus du signe désignant la

voyelle orale correspondante. Les mots a nasales cités ci-dessus se

notent [v&), [&], [va), [fo].@\é'\ ow L"{’] 4

2-23. Durée des voyelles

-Lorsque la durée d’une voyelle est sensible, on ditgau.ila,!?xcu#
est longue. La durée de Particulation vocalique dépend souvent
du contexte; mais il n’est pas rare que deux segments vocaliques

durée : chez beaucoup de Frangais, la .

ne différent que par leur
voyelle de maftre a une
metire; on notera la

durée plus considérable que celle de

premiére [e'], [e:] ou [2] et Ia seconde [e] ou,”

si 'on veut attirer I'attention sur sa brieveté, []. Lorsqu’une k
des voyelles braves, il- ¥

langue distingue des voyelles longues et
n’est pas rare que les longues soient plus tendues et les braves

un [u] pour un [o]. La distinction 10’a |

SR e B 0 el e At L e ot
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plus laches. C’est le cas en allemand du nord o1 #im se prononce
avec un [i'] long et tendu, im avec un [1] bref et lache. Les voyelles
longues sont également exposées a §;_gg _diphtonguées, ce qui
veut dire qu'au cours de leur émission, les organes modifient

i o AT
- graduellement leur position; c’est ainsi que les sons anglais qu’on

trouve parfois notés [i'] et [e] sont le plus souvent articulés
respectivement [11] et [ei] (dans feed et fake par ex.), Cest-d-dire
qu’en fait, Ia bouche se ferme graduellement du début de Pémis-
sion jusqu’a la fin,

2-24. Les consonnes

On nomme consonnes les sons qui se pergoivent mal sans le
soutien d’une voyelle précédente ou suivante.
t Une occlusive est une consonne qui suppose une fermeture

du chenal expiratoire. On peut percevoir le relichement brusque

K/ de cette Térmeture devant la voyelle suivante : dans [pa], la fer-

meture des Ievres se reldche sous forme d’une explosign devaqt
la voyelle [a] qui suit. Mais on peut également percevoir le bruit

~ produit par cette fermeture lorsqu’elle interrompt une voyelle

précédente : ce qu’on pergoit dans [ap] est essentiellement la
brusque interruption du [a] par Pocclusion des lévre'& Comme
il n’y a pas d’explosion sans occlusion préalable, occlusmn.perque
dans [ap] et non pergue dans [pa], celui qui parle ne penserait pas 4

¢ - disginguer entre le [p] explosif de [pa] et le [p] « implosif » de [ap].

- Une consonne qui comporte un resserrement du chenal expi-
ratoire qui ne va pas jusqu’a la fermeture est dite fricative si le
frottement de P'air au niveau du resserrement est nettement
pergu. On parle également, dans ce cas, de constrictive. Lorsque

la 1&vre inférieure se rapproche des dents d’en-haut et que P'air
3 qui s’échappe de la bouche frotte contre les deux c6tés de Pétran-

glement ainsi formé, on obtient la fricative qui s’entend & I’ini-

tiale de fou.

" On a intérét & parler de_spirantes lorsque, dans le cas d:un
resserrement du chenal, on pergoit plutdt des résonances qu’un

frottement : au z d’esp. caza correspond une fricative, au d de

cada une spirante.
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Dans le cas on Pair expiré contourne
rne un obstacl
parle de latérales; Pobstacle est le plus souvcnt—lzaepg;::tt::'a:l,eleal

langue qui touche un point de la vofite de la bouche, tandis que -

Pair s’échappe de chaque c6té; ¢’

. ' 5 c'est le son qu’on percoit & I'ini-
tiale de Jac. Les vibrantes résultent de la vibratio‘:l (f’lin org:l:e
sous la pression de Pair expiré; on entend une vibrante A Pini-

tiale d’ital, raro, esp. raza et .
1 . chez ceux qui
début de fr. rang. ’ Q! roulent leur r, au

OD roupe souvent fliC .V i ' '
atives, s irantes, lat i
3 - ) l ‘é.l'ales et Vlbl:ﬂ;.].tﬂ
Sous la é ation de continues, ar OPPOSIUOH, leS OCCluSlVCS .

8 alors momentanées : rien n'e :
) : mpéche, en effet
pro.longer l’arnculqnon de la fricative 3 l’initiall)c de ;‘ou alors, 36
cecl:; n'est pas possible pour le [p] de [pa). ’ e
eutnépnm:lpt‘:, chac_un des types consonantiques décrit ci-dessus
gst t l.ttrc :éahgil a dlﬁ'éirents points des organes de la parole, Ceci
out vrai des occlusives, des fricatives et d irantes.
: es spirantes, Ni
:232; cx-ap;és ﬁtslzcr en revue les différentes prodll:ctions conzgs
ues des rents organes. Nous co 5
. anes. mmencerons
organes dont il est le plus facile d’observer les mouvcmenl:sar fes

2-25. Les labiales

On appelle labiales les productions i i
] phoniques qui font i i
i;:isl livires ou, tout au moins, la leévre infériectllre. gn d(i):énugxeerr': ;:::
abiales, pour lesquelles les deux levres sont actives, et les

labio-dentales dans la production d : .
1évre inférieure et Jes deng P ha?x . esquelles interviennent la

Les occlusives bilabiales se notent [p] si elles sont sourdes,
- AL ———a—n DY t

C’est-a-dire non accompagnées de vibrati s

notent [b] si elles sont sonores, c’cst-é-?il;n:cgiﬁt;lagé::l fise ic
voix. Al,'txculée avec le voile du palais abaissé de fagon que I’ i
puisse s’échapper par les fosses nasales, I'occlusive bilabial?: (génaé-r
ralement sonore) notée par [m] est dite nasale; ce n’est plus une

momentanée, mais une confinve PWSAD ie
SR AT > Une continue puisquion peut faire dure
s0n_avant I'explosion., on peut faire durer le
L
fr.L§>rsque Pair s’éghappe entre les deux levres rapprochées, la
Iction est peu audible et le produit se caractérise mieux coxn,me

T W M
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SCHEMA DES ARTICULATIONS INTRABUCCALES

{les organes gqui n'intervienaent pas dans la phonation ne sont pas indiqués)

fosses nassles

haut du palais
posipalatales vaife du palais

vélaires

palais antdrieur
paiatales

dos de fa langus
dorsaley

pharynx

B S

gointe de la Jangue
apicalsy

s : articulation spicodsntale

b : srticulation alvéoisire

€ 1 articulation rdtrofiexs

d : anticulation paiatels .
o : atticufations postapalstale st vélaire
f : anticufation uvulsire

91 orticutation pharyngale

b : ralbvamant du voits {artic. orates}

larynx

spirant que comme fricatif. Une grande tension des lévres récla-
merait probablement beaucoup plus d’énergie que celle qui est
normalement disponible pour P’articulation des sons de la parole.
La sourde, qui se note [¢], est rare et instable, car elle n’a, pour

’ s’iﬁlposer a Pouie des auditeurs, ni vraie friction, ni vibrations

glottales pour la soutenir. Que Particulation labiale se relache
un peu, et ce qu'on percevra ne sera plus causé par Pair qui
s’échappe au niveau des lévres, mais par celui qui passe A travers
1a glotte, et [¢] deviendra ce qu’on appelle une aspiration et qu'on
note [h]. La sonore, qui se note [B] et s’entend entre les deux

voyelles d’esp.. saber, est plus perceptible du fait de la voix qui

Paccompagne.
Les fricatives labiales vraiment stables sont les labio-dentales,

la sourde {f] et la sonore [v], dont la production a été d&crite ci-

dessus (§ 2-24). Du fait des interstices entre les dents, une occlu-
sion labio-dentale est difficilement réalisable. On constate donc

Creh i, ¢ (*’]




48 ELEMENTS DE LINGUISTIQUE

que la position des organes qui est la plus recommandée pour
Particulation fricative, ne vaut rien pour Pocclusion et, vice versa,
que la position favorable 2 occlusion ne permet pas de produits
fricatifs satisfaisants. Cette situation se retrouvera ailleurs.

2-26.  Les apicales (occlusives,
rantes)

Les sons apicaux sont ceux qui résultent de Paction de la pointe
(apex) de la langue. Selon le point de la vofite de la bouche o
s’applique cette pointe, on distinguera entre des apico-dentales,
des apico-alvéolaires et des rétroflexes. ‘

Les occlusives apico-dentales se notent, la sourde [t], la sonore
[d]. Elles S’entendent & I'initiale de temps et de dent. La nasale
correspondante se note [n]. Pour tous ces sons, la tranche de la
langue vient s’appuyer contre les faces internes des dents d’en

aut de telle facon queTes interstices solent parfaitement obturés.

our passer des occlusives [t] [d] aux fricatives notées [6] [3] ou
[bI'[8], 18 tranche de Ia langue s’zbaisse et Ie frottement se roduit
entre cefte franche et celle des ents d’en-haut, Comme, dans ces
conditions, on aper¢oit entre les dents Ia partie inférieure de la
langue, on désigne souvent ces fricatives comme des interden-
tales, ce qui peut laisser supposer, a tort, une intervention des
dents d’en-bas.

Les occlusives apico-alvéolaires ne différent des précédentes
que parce que la tranche de la langue s’applique un peu au-dessus
des dents, contre la muqueuse qui recouvre les alvéoles des dents
supérieures. Ce sont celles qu’on entend i Pinitiale d’angl. rwo,
do, no. On les note en général au moyen des signes qui servent
aussi_pour 1es_apico-dentales, Dans une angue comme I'anglais,
ou [t], [d], et rm% apico-alvéolaires, les fricatives [b] [6] s’arti-
culent entre la tranche de la langue et la paroj ostérieure des
dents_d’en-haut, mais acoustiquement ces fricatives différent
fort peu de celles qui s’articulent un peu plus bas, La différence
graphique entre [6] [8] d’une part, (b] [8] d’autre part sera mise
4 profit, non pour distinguer entre des « interdentales » et des
¢ post-dentales », mais pour narquer, par exemple, la diffé-

fricatives et spi-
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rence entre la spirante [3] d’esp. cada et la fricative [3] d’anglais

that. _

" Da s des rétroflexes, la pointe (ou la tranche) c.lc la langue
estDr:xllesvlt:fcc:i haut vers Ie palais que gcoptact s’établit, non plus
ex: nt entre la pointe et le palais, mais entre le dessous de Ja
langue et ce dernier. Les occlusives rétroflexes peuvent se noter
[t], [d] et [n]. Les fricatives rétroflexes, trés différentes de celles

qir’ol note [p] et [8], appartiennent au type examiné’.citc!essous
sous le nom de « sifflantes »,_Le son qui s’entend & Pinitiale de

? k run dans certaines variétés de 'anglais peut étre défini comme une
k. spirante rétroflexe sonore.

2-27. Les apicales (latérales et vibrantes)
Les latérales sont le plus souvent des apicales, des apico-dentales

b _comnie a Pimitiale de IT. lac, it. Ig:;,jou des apico-alvéolaires comme

2 Pinitiale de port. lago ou la finale d’angl. fill. Comme les %eux
orifices latéraux sont trop larges pour que se p;qdmse un | r.ot-.
tement, c’est la forme des cavités bucca’qt:s“ qui_importe ici : si
la pointe de la langue est tendue v‘ers_‘_l_ avant, ‘1 espace <1:omp(rixs
eritre Ia Tangue et le palais sera sensiblement uniforme le long 1‘! ,
chenal;st, au contraire, la pointe de la langue se reléveggrys'é_es
alvéoles, e corps dé I'organe se creusera immédiatement 'glrél rc_:
la_pointe pour se relever vers le fom,i de la bouche. C;: re vgc
ment postérieur, analogue 4 celui qu’on constate dans le cas

b 1 Wyclle [u], donne & {I] apico-alvéolaire son timbre caracté-

fxsgg: cl.atémlcs sont normalement accompagpées .de vnbrapons
glottales, ce qui se comprend dans le cas d x‘lrn,culau.on.s aussi é)ct;
bruyantes par nature. Dans les lan ues ou.lo.n distingue, e1
I sourd, celui-ci tend & devenir fricatif de agon que tf
bruit de frottement compense, pour Poreille, la voix qui manqinilie :
dans ce cas, le passage de Dlair se fait d’un seul cOté et cgt ;),r. ce
latéral unique est réduit de telle fagon que la friction de Pair y
i ible.
smlt‘: l:'?l;rallntc apicale, qui se note [r], résulte de battements de !a
pointe de la langue contre une partie quelconque de la partie
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antérieure de la bouche. Le nombre de battements successifs

peut varier beaucoup sans changer I'identité du son. On oppose

Souvent, cependant, le battement unique (parfois noté [r]) aux
battements multiples. Cest ce qui distingue Tes deux mots espa-

gnols %ero (avec [c]) de perro (avec !rl 4 plusieurs battements),
En anglais d’Amérique, le dd de J et le ¢t de latter se pronon-

cent communément comme [r].

2-28. Les sifflantes et les chuintantes -

La partie antérieure de la langue, ce que nous avons désigné
comme la tranche ou la pointe, et les régions avoisinantes sont, de
tous les organes dits de la parole, les plus musclés et Jes plus sou-
ples. Selon que cette partie de 'organe sera molle ou tendue, plate

ou creusée selon son sillon médian, les sons produits pourront étre

fort différents. Les continues a icales notées [9] ou (b, [3] ou [8]

sont toutes articulées avec Ia lanpue plate, le frottement caracté-
ristique des fricatives se produisant sur un large front entre la
tranche de Porgane et les incisives supérieures, D’autres continues,

désignées comme des sifflantes, sont caractérisées par un frot-
tement énergique produit par Pair passant ar un orificé &troit’
réalis€ au niveau des alvéoles par une dépression u sillon médian
de Ta langue, alors que, sur ciia ue cEt% de ce sillon, Ta langue
s’appuie éncrdq\?_mTT]—\—-ggi quement_contre les alvéoles de Tagon que Iair
ne puisse s’échapper que vers le centre. La sifflante sourde se
note [s], la sonore [z]. On distin era d’une part des sifflantes
apico-alvéolaires oi c’emE%Wmu
de la zone de friction + Is], dans la profonciation castillane de
Pespagnol, est apico-alvéolaire; d’autre part, des sifflantes pré-
. alvéolaires ofl ¢’ n¢ partie antérie dorsum)
e la langue qui est au contact des alvéoles; la pointe de la langue,
totalement inactive dans ce cas, peut descendre jusque derriére

les dents d’en bas. Les sifflantes prédorso-alvéolaires sont celles
- que Pon rencontre normalement en francais, et de acon générale
dans les langues qui i

gues qui présentent, 3 cOté des sifantes ordinaires;
un_type fricatif apparenté, celui des chuintant

) es. Les chuin-
tantes sont, comme les types précédents, articulées au niveau des

Y RS T
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alvéoles, mais elles s’en distinguent par un volume différent des

i e poussée des levres
vités buccales, sou sée ¢ €S
‘ qui détermine un large espace entre la zone de fric
tion et 'orifice buccal. Les chuintantes se notent la sourde [f]
la sonore [3], ou encore [¥] et [£] respectivement. S
On peut désigner comme des Sulcales (lat. sulcus sillo .
I'ensemble des articulations comportant une dépression du
i ian de la langue,. ‘ . .
s‘l'uI(::lsmtéidl ives ré du fait de leur articulation én.erglque
ui détermine un étroit orifice d’issue de Iair, et en raison c(litcx
3olumc assez considérable de la cavit¢ comprise entre latz;n:et Je
friction et les lévres, ressemblent assez 3 des chuintan tes
confondent souvent avec elles.

2-29. Les dorsales palatales (pré-palétales)

’acti dos de la langue qui se

-Les do ult ction du (
i ésentée, vers 'avant,
léve vers la volte de la cavité buccale repr \ =
;:n' le palais dur, vers ’arriére, par le palais mou ou voile du palais

i ui s’articulent
eules sont qualifiées de « »
. 8 l’avant,qcontre le_palais dur, C’est dans la méme zone que

‘ :"articulc la voyelle [i], et ceux qui ne connaissent pas les palatales

ler les pergoivent en général comme accompag’nées

3?3; ;f]u;rg?r n:m syllgbic‘iuc. On c}it souvent des palatales :1:11 aﬁ'l;f
sgpt « mouillées » : ainsi Pocclusive soprde notée [c] ouit] alytt
quement [t] est souvent congue et désignée cgm:tne z:tée o
[k] mouillé, tandis que la sonore _correspondan e;.l otée )] au
[d), serait un [d] ou un [g] mouillé. La nasale pala
[plligg}r(i):agge palatale sonore est trés régandue; on lu;r d::cr;:
parfois le nom de yod et o(xix 1;1 note tpar1 e[]zi.oil(;?cll:?ggue xess

i re, l¢ frottement de air entre le  lar ;

, g;l):i‘;e;t’gst’plus percu, on obt_iept 1:ne spirante qu1ex; :sr:o‘tla‘ii :ﬁ
[i] non syllabique noté [j]. Mms il n’est p_a:‘ p‘artei c::u 12 notation
[i] recouvre aussi bien la spirante que la fricativ .ent N
sourde correspondante se note [¢]; c’est proprem
appelle, en allemand, le sch-Laut.
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Les latérales palatales, qui ne sont pas rares, se notent [A] ou

Ul Le gl de Vitalien paglia et le Il de Pespagnol calle dans la -

prononciation traditionnelle sont des latérales palatales

Les dorsales articulées vers le poi
point le plus élevé de la cavité
buccale ne sont plus. pergues comme des « mouillées », Blles p:lu-
vent &tre plus ou moins antérieures ou postérieures selon la voyelle
qui les accompagne (plus antérieure dans i, plus postérieure

g::tls cc:uz; Mgis on peut faire abstraction de ces rences. et ]
er P'occlusive sourde [Kk], Pocclusive sonore [g] et la nasale

correspondante [n].

b L;rlsqu? le rapprochement du dos de la langue vers la vofite

: :c en abou’txt Pas & une fermeture compléte, on obtient un

colri ﬁc:‘xll;ngociu a;m noteri[_)g 8’il est sourd, [y] ¢’il est sonore Ces
Sales moyennes sont des produits ph ;

¢ : oniques assez

instables : il semble qu;on répugne 2 relever Ia masse Hg Ta Tangue

autssll haut, & moins qu’.elle ne trouve appui contre la vofte, ce qui
¢St le cas pour les articulations occlugives. I ge asse fr’ uem-
men.t dEéosur u|ex| iertn que 1t1lous avons si;ggalé ci-dessus Zz-z';) pour
el : Culation se reliche un peu, i
n’est plus causé par lair qui s’ pp = ﬁu Oan I
) ui s’échappe au

e : niveau du dos de la
i €, Mais par celui qui passe  travers la glotte, et [x] devient

ce qu’on appelle une aspiratio Y
[ n et qu’on note [hj. C’ i
produit souvent dans ceux des uscg es P

- Janeiro.

[X} wudor "
C)ﬁ) ﬁm”ém ?ANG U)ES

du ck d’all. Buch, ach. C’est également le cas de la « jota » de cer-

!: tains usages castillans oli paja se prononce [paxa] et non [paxa];

dans ces usages, 1a sourde peut entrainer la sonore dans son recul,
- . . AN de sorte que paga devient [payua) avec une fricative sonore notée
2-30.  Dorsales post-palatales, vélaires et uvulaires )
‘ ‘ - Paris dit souvent « grasseyé » par opposition 4 la prononciation

[4] analogue & celle qui correspond normalement au r de fr.

comme une vibrante apicale dite « roulée » Les fricatives dorso~

‘uvulaires sourde et sonore sont les réalisations fréquentes de ce

qu’on appelle I'r fort dans le portugais de Lisbonne ou de Rio de

- Il n’est pas impossible de réaliser une occlusion dorsale contre
le fond du voile vers la luette. La sourde, qui seule est assez fré-
quente, se note [q). La sonore et la nasale, plus rares, se notent
respectivement [G] et [N]. La vibrante réalisée au moyen de la
luette se note au moyen de [R]. Il n’est pas exceptionnel que
Particulation de [x] et de [4] comporte quelques vibrations de

cet_organe,

2-31. Pharyngales

Le rapprochement des parois antérieure et postérieure du pha-
rynx, c’est-a-dire de la partie la plus profonde du dos de la langue
et du fond de la bouche, peut aboutir a une occlusion ou & une
friction. Les linguistes ont peu 'occasion de traiter des occlusives
phffyngales. Mais une langue bien connue, l'arabe, présente des
fricatives pharyngales sourdes et sonores notées respectivement

%Mﬁﬂ“ﬁwﬁw&imﬁ &
laﬁior:egci:tcoﬁme X1 ¢t Ly]. Ici, comme pour Jes Tabiales, M
@Wﬂm du fait de Ia voix "

pagne, et eile se maintient mieux, - Les glottales

Il n’est pas rare ‘ 2-22
; que la sourde : 5 32.
Parridre, cest-a-dire ¢n-vienne [ s(; bascule » vers P'avant ouvers S

nn rticuler avec des partics du .| b Nous avons vu, dans ce qui précéde, Pimportance des vibra-

dos qui sont plus n
aturelle ’ . k) . . A .
ment en contact avec la vofite, Si elle tions glottales qui, sous le nom de voix, accompagnent une majo-

bascule vers I’a T
aMNWe dans le cas du ck £ rité des sons du langage. Nous avons vu également (2-25 et 2-30)
fricative énergique jWon notera xers ~amére: on obtient une €. que l'on peut percevoir le frottement de 'air qui passe entre les
vmﬁﬁ#e;lmrl‘u“{cl}lée contre Je fond du " parois de la glotte et que ce produit, quon désigne communé-

»oestce quis’est produit danslecas ¢ ment comme une « aspiration », se note [h]. On notera en outre

[h] et [S].
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gélccl li::i(f;ermeture de la glotte qui se produit avant la toux est une
n comme une autre. C’est une consonne que l’on note

[°L

2-33. Aspirées et glottalisées

]

. ;(;resq; 0(;1 Prononsje [8a], la voyelle est précédée d’une consonne

3 w veut dire que les cordes vocales vib
: : rent du début
jusqu’d la fin. Si I’on prononce [k it y

a], la voyelle est précédée d’

consonne sourde et les vibrations o aveo 1o
ne ne commencent qu’avec la
::s);ezlle, S1, au moment ou [k] .explose, les cordes vc?calcs sont
rapprochées pour entrer immeédiatement en vibration, on

percevra la voyelle dés que Iocclusion de [k] sera relichée; le -

[k] sera alors non aspiré. Mais si i
. ues écartées cndatl:t toute l’éfrlu?ssxo?rad: SIEVI(,)calﬂ eI::x? nf;;namahtcm;
g:;?;[n té‘% s pour &tablir Ie contact nécessaire pour que commen-
g £s vibrations. Pendant ce temps, I'air sortant €S pot
rottera contre les cordes vocales ; il se produira ce qu’on (:il:)mn::z

D) 0 v ¢
Paspiration et qu’on note [h]; on percevra donc [kha]. Mais comme -

i[clzli]l?ﬁ:]é;cmlel le passage de la position de la glotte qui caractérise
celle qui est requise par la voyell i
cile [k] A €, on ne co
:'i s;g:;:ztxg’nuncomn;? un s;;né particulier, mais ’comme utr:se“iix;g:f
i t aspiré et qu’on note [k'] ou [kb]. Les
) . Les occlu-
;wes sourdes du francais ne sont pas aspirées; celles de I’ ]lg
e sont légérement, 8 e
On peut articuler les occlusi
' sives avec la glotte totalement
mi ecc( oc;:sl,u ge l’a:ir seal trouvera enfermé entre l’occlusio;.eg:lréﬁe ‘.
. 1on dorsale pour [k] par exempl G
réalise au niveau de la i ot Doy i s,
; glotte. Si on reléve alors I'ense
lg:c;tltl? t‘l;ep(rlesi}on lde Pair emmagasiné augmentera etl;!;i';;::ul':
‘ ¢ locclusion particuliére; Pexplosion gl '

‘ ottale. -
n;x:ée, ellg, par {a pression de lair venu des pogmons ’s‘li:ié;:':
goncédand l t xmmédmt.ement les vibrations nécessaires a Ia ’produc-,

¢ la.voyelle suivante, On percevra donc [k?a). Mais comme

-12] représente le passage de | iti
1r] repre: passag a position de la glotte qui i
ici [K] & celle qui est requise par la voyelle, T

i on ne considére pas
e [?] comme un son particulier, mais comme unE?ar‘iEt'éHﬁcfue

>
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d’un [K] dit glottalisé ou éjectif qu’on notera, dans le cas de la
dorsale, comme [k’]. Si le reldchement glottal anticipe P’explosion
buccale au lieu de la suivre, la consonne est pergue comme une

_sonore pré-glottalisée, par ex. [’g]. Le relévement de la glotte

§ »
i &
%

aboutira & donner 3 lair _emmagasiné une pression suffisante
d’autant plus facilement que le volume de la cavité comprise
,entre les deux occlusions sera it. C’est pour-
quoi il est plus facile de réaliser un [k’] qu’un [t7] et que beau-
coup de langues qui présentent des glottalisées n’ont pas de

*]. Glottalisées et pré-glottalisées ne sont pas rares hors d’Eu-
Tope; ce qu’on note ¢ dans la transcription de I'arabe est souvent
une occlusive dorsale profonde glottalisée.

Dans la production d’une occlusive avec la glotte fermée, celle-ci
peuts’abaisser au licu de se relever, La pression de I'air emmagasing,
diminue alors et, lorsque se reldche 'occlusion buccale particu-
lidre, c’est Pair extérieur qui fait explosion en pénétrant dans la
bouche. En méme temps, P'air pulmonaire s’infiltre a travers la
glotte qui vibre et le produit total est per¢u comme une sonore.
Les sons réalisés ainsi sont dits implosifs ou injectifs. On les

" note diversement et notamment au moyen de petites capitales

({8], [D], etc.). Dans les langues d’Afrique noire qui connaissent
ces sons, les labiales et les apicales sont plus fréquentes que les

dorsales.
284. Les clics

- Dans beaucoup de régions du Globe, en Europe notamment,
on: pratique deux clics, le baiser, qui est un clic bilabial, et un
clic_apico-alvéolaire qui ‘marque ’énervement et qui, lorsqu’il
est répété A plusieurs reprises, correspond 4 ce qu’on orthogra-
phie taratata (en anglais rut tut). Dans certaines langues, notam-
ment en Afrique du Sud, les clics représentent des consonnes
normales combinables avec les voyelles. Ils sont produits en créant

ug vide & quelque point du chenal expiratoire en écartant les orga-
nes entre deux points ol se maintient la fermeture, Dans le cas
de taratata, ces deux points d’occlusion sont respectivement dans

les zones apico-alvéolaire et dorso-vélaire, la langue créant un vide

B o i
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en1 se déprimant entre ces deux points, Le bruit de clic se réalise en
lr’e .ﬁchant‘brusquement Pocclusion antérieure de telle fagon que
air extérieur pénétre dans le vide réalisé entre les deux occlusions.

2-35. Articulations buccales complexes

Nous savons que les articulations buccales se combinent néces-
Sairement avec des positions caractéristiques de la glotte, Mais |
Pexemple des clics nous indique qu’une production phonique peut
résu’lter de la combinaison de deux articulations de la bou?:he.
11 emple, que I'on combine une articulation’

c_onsc()inanu ue quelconque, une labiale par exemple, avec Ia posi- 1
€S organes requise pour une voyelle caract ristique comme &

[il ou [u]. Les articulations consonantiques combi

avec la pqussée de la masse.de l1d4 langu(el versqgv:;tcgﬁﬂ;:lz}:
caractéristique de [i] sont dites‘g‘alatalisées. Il ne faut pas confon-
drc. les sons palataux, résultat une unique articulation dans la
régxop du palais dur, et les sons palatalisés qui combinent artj-
culation palatale avec une articulation spécifique : un [p] ne

islaurait étre palatal, puisqu’il est labial, mais il peut étre palatalisé;
se note, dans ce cas, [p']. Le russe connait toute une série de

dgigg_pﬂ:::llef &t non, comme [t] et [d], d’une seule artigulatipn"
es articulations consonantiques quj se ¢ i

poussée des lévres en avant et le gecul (ge la mass?cliglll;elnatnga:: (\:fc:':

le voile du palais caractéristiques de [u] sont dites labio-vélari-

sées : un [t], par exemple, qui est apical par nafure peut &tre

ablo-vélarisé et se note alors [t*]. Un [p), bien que ’labial par

nature, peut également &tre labio-vélarisé, les lavres étant pour

sons palatalisés, et notamment [t'] et [d'] qui résultent bien d'une B
(ciombmaxson de deux articulations concomitantes, apicale et N

[P*] poussées plus loin vers Pavant que pour [p). - ';';

On _gg cllera labio-vélaires les sons quj combinent l'articula- i
tion fabiale et Pardculation vilaire sans quion e —ocat: A8

aquelle est la lus spécifique. Certaines labio-vélaires combinent
une occlusion dorsale et f’artxculation labiale et linguale de [u];
bl

on postule, pour Pindo-européen, de telles labio-vélaires notées

[ S i S oot S i i
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- *kw, *gW, etc. Mais les véritables labio-vélaires combinent une
articulation labiale et une articulation vélaire de méme type :
deux occlusions, deux frictions ou deux articulations du type

spirant. Les labio-vélaires continues, normalement spirantes, se

notent au moyen de [w] ou, si le degré d’ouverture est celui de
[u), au moyen de [y]; dans certains usages anglais on trouvera
la_sourde, notée [y], correspondant au wh de la graphie. Les
labio-vélaires momentanées ont deux occlusions_concomitantes
qui se_reldchent successivement, la_vélaire d’abord, la labiale
ensuite; on les note au moyen des digraphes [k b]. Ces
doubles occlusives ne sont pas rares en Afrique.

On peut combiner les diverses articulations consonantiques
avec une poussée de la masse de la langue vers 'arriére de la
cavité buccale sans qu’a cette poussée s’ajoute, comme pour les
labio-vélarisées, une poussée en avant et un arrondissement des
levres. Ces consonnes sont dites vélarisées ou pha alisées.
La vélarisation (ou pharyngalisation) entraine nécessairement une
modification de Particulation spécifique de certaines consonnes :
la masse de la langue se portant vers Parrire, la pointe de cet
organe se trouvera derritre les alvéoles plutét que derriére les
dents, et un ¢ vélarisé, noté [t], sera apico-alvéolaire plut6t

qu’apico-dental.

Il est compréhensible que les voyelles en_contact avec les

consonnes palatalisées, labio-vélarisées ou vélarisées voient leur.

timbre influencé par Particulation de ces consonnes : entre deux
consonnes palatalisées, pour lesquelles la langue doit prendre la
position requise pour [i], une voyelle [u] tendra 3 prendre une
articulation antérieure tout en conservant I’arrondissement des
levres, si bien que [t'ut’], par exemple, s’articulera en fait
[tit'].

2-36, Les affriquées

Lorsqu’on articule un son quelconque et une occlusive en
particulier, il y a normalement un temps de mise en place des
organes, un moment ol la position ainsi réalisée est mise a profit
pour produire le son caractéristique, et, finalement, un reliche-
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gccmtddes organes vers une position neutre. Fn général, seul le
ond temps, dit « tenue » est pergu, parce qu'il est seul carac-

téristique, Mais il peut se faire que le troisiéme temps, celui du

r’clﬁc!mment des organes, soit assez lent

l'auditeur, surtout lorsque celui-ci n’est I])):sur hanbeitggsééfml:crla
son en qucs,txon et, dg ce fait, n’est pas sensible a son unité al;t:
culat.ou'e. Clest ce qui se passe pour les palatales; comme on I'a
vu ci-dessus (g-zg), les gens qui n’en ont pas da,ns leur parler,
tendent A les interpréter comme [t] ou [K], [d] ou [g] plll)xs [‘]’

lesO:rt‘i?JIiaggg sous lle t‘ermedd’aﬂ'riguées (ou de mi-occlusives)
ns_occlusives dont Ie trois; denti
Fable commm-occlu me temps est identi-
mm ative, Une affriquée ntre
fréquemment est ce e occlusion gbeenoe trés
€ qui résulte d’une occlusion ob
: tenue avec
la partie du dos de la langue proche de la pointe de cet organe

appliquée contre la région des alvéoles des d
; i ents d’en h
qui dgnne une tenue qui ressemble 4 [t] et un relﬁchenfenta;\tx”::

stinguera ainsi entre angl,
aiCip]. Cette aﬁ’r}quée chuintante S’enten 8 esp. chato
1tal, ci1fid, russe &af; la sonore correspondante attestée 3 l’initiale’

0 E E P l 1’ l] ﬁ [ l

[] (au lieu de [ts] et en dépit du conflit avec Pemploi de ce signe

pour Locclusive palatale; cf. ci-dessus, 2-29). On se contente le

plus souvent d’un digraphe pour noter Paffriquée sifflante sonore

4 Pinitiale d’ital. zero ([dz]). On rencontre aussi des affriquées

a friction Iabiale (ou plus exactement labi

. § labio-dentale) [pf] (all. P
a .fr.xctlon. dorso-uvulaire [kx], & friction mtergent’ée [tgerl,d)a, 3
friction latérale ], etc.

2-37. Consonnes longues et géminées

’ -
du:éx;e coén;onne Nest percue comme longue que lorsque sa
excede franchement celle qu'on entend dans le contexte
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DESCRIPTION DES LANGUES

ol elle apparait. Comme ci-dessus (2-23) dans le cas des voyelles,

on pourra noter la longueur des consonnes au moyen d’un point

surélevé ou de deux points placés aprés le symbole de la consonne,.

donc [I'] ou {I:] pour [I} long. Lorsqu’une consonne de longue

~ durée se trouve entre deux voyelles, il est fréquent que le début

en soit pergu comme la fin de la premiére syllabe et la fin comme le
début de la syllabe suivante, Ceci donne I'impression de deux
articulations successives et la notation tient compte de cette impres-

.+ sion, d’ol: [alla] et non [al'a]. Les consonnes longues appartenant

2 deux syllabes successives sont désignées comme des géminées.

2-38. La syllabe

Dans les cas les plus simples, il y a autant de syllabes que de
voyelles séparées par des consonnes. Les voyelles étant plus
perceptibles que les consonnes, ceci semble indiquer que chaque
syllabe correspond 4 un sommet de la courbe de perceptibilité.
Ceci expliquerait qu’ung¢ consonne comme [1] placée entre deux
cqonsonnes moins perceptibles qu’elle, comme [v] et [k], puisse

joyer le rble de sommet de syllabe, comme dans le tchéque vlk

« loup » ou qu’une voyelle comme [i] en contact avec une voyelle

" plus_ouverte, comme [a], dans des contextes comme [ia] ou [ai],

puisse ne pas former de sommet syllabique distinct. Mais deux
voyelles de perceptibilité différente peuvent fort bien former
deyx syllabes successives comme dans fr, ébahis [4] et [1], norma-
lement plus perceptibles que [t] ou [k], ne forment pas syllabe
dans fr. quatre [katu], boucle [bukl]; [1], moins ouvert que [3],
est pourtant le sommet de la syllabe unique d’angl. beer [bia].
La syllabation dépend donc de facteurs multiples dont tous sont

lpin d’8tre parfaitement identifiés.

2-39. Energie articulatoire

Nous avons signalé plus haut (2-28) que les sifflantes résultent

d’yne friction plus énergique que l¢s conti
(0] et [3]. Dans ce cas, ’énergie de la friction résulte du fait que
le mg¢me volume d’air doit passer par un orifice plus étroit pour

«
o
v
1
i
BTN,
Hi g
B &
b,
b}
4
s
L

P T e s
2 L R *’q:\h"‘i . 8 ;‘;I_.




